

# 勇拼搏 做模范

——记中国中煤大屯公司姚桥煤矿掘进七队机电班长李庆喜

记潞安化工司  
马煤业工会女工部郭芳芳

扎根煤海 不负青春

郭芳芳

他对标优秀共产党员，立足岗位，勇于拼搏，带头争创佳绩；他精通业务，责任心强，在工作中勇于承担“急难险重”任务；他作风形象优良，执行力强，尽心尽力履行岗位安全责任……他，就是中国中煤大屯公司姚桥煤矿掘进七队共产党员、机电班班长李庆喜。

“李庆喜工作认真负责，以身作则，模范带头，是区队学习的榜样。前几天，获得了矿党员示范岗荣誉称号。”该矿掘进七队党支部书记张迎东称赞道，在矿上的技术大比武中获得了井下电钳工第一名，还获得了矿上的先进班组长荣誉称号。

## 拧成一股绳，提升战斗力

身为班长，李庆喜想的是如何把班组工友凝聚在一起，大家齐心协力，拧成一股绳，心往一处想，劲往一处使，全力做好机电设备的维修工作。他发挥“领头雁”的作用，工作中，仔细观察每一位工友的言谈举止，发现工友情绪不稳、精神欠佳的，他重点关注，及时地与工友谈心，了解工友的心事，解开工友心里的疙瘩，解除工友的思想包袱，和风细雨做好思想教育，让工友开开心心下井工作。生活中，他注意工友的大事小情，哪位工友家有难事，他都提前掌握，在第一时间施以援手，真心实意帮助工友渡过难关。他总是这样温暖工友的心，工友心里轻松了，干活就有劲了。他把班组工友的心紧紧凝聚在一起，班组的向心力、战斗力明显提高了。

## 盯紧关键处，提高保障力

“始终把工友安全放在第一位。”李庆喜在做好岗位工作的同时，还要做好施工现场的安全工作，确保班组工友的生产安全。他带头排查隐患，紧盯关键处，丝毫不放松。一次，在西十探煤下山回收排水泵的时候，职工小李很有干劲，干活积极主动，一刻也不闲着。细心的他发现小李在起吊前没有认真检查起吊工具，也没有试吊，就准备要起吊了。李庆喜赶紧制止，让小李停止操作，并提醒他这样粗心大意要不得，不排查隐患，

不试吊，安全风险很大。小李这才意识到自己的错误，马上表示以后再也不这样做了。小李说完马上就改，先去检查起吊工具，确保起吊工具正常后，再开始试吊，试吊安全后，再正式起吊水泵，李庆喜这才满意地离开了现场。

## 及时除故障，提高开概率

“维修工的职责就是及时排除设备故障，提高设备开概率，为正常掘进打好基础。”李庆喜说到做到。一天早班，李庆喜正在迎头忙碌，他发现试运转的绞车没有动静，就快步赶到现场，看到一名维修工正在忙着检查设备。原来是试运行的时候，发现400型开关有跳电现象。维修工没有找到故障点，反反复复地检查，就是查不到问题所在，他着急得满头大汗。李庆喜提醒说，不要着急，仔细地检查，一定要在试运行期间，及时处理掉问题。李庆喜让他休息一下，自己认真排查起来，他发现故障出在三相电抗器部位，是一个小插件坏了，更换了新的插件，问题迎刃而解，设备正常运转。他又耐心给维修工讲解了排查故障的方法，以及如何更换插件等细节。

## 任务不完成，坚决不休息

区队在西十回风通道施工时，要同时担负两个头的施工，一个头要正常掘进，新的头要进行安装。本来人员就很紧张，现在兵分两路，可谓是奇缺人手。区队党支部书记张迎东内心压力很大，他清楚

大家都很辛苦，也都已经拼尽全力了。就在这关键时刻，李庆喜主动要求放弃休息，什么时候把新迎头的设备安装好，设备可以安全运转了，可以正常掘进了，再休息也不迟。就是这样，李庆喜天天连轴转，提前维护好老面的设备，确保现场正常掘进，再到新的工作面去安装设备。李庆喜无怨无悔，连续工作，冲锋陷阵，奋斗拼搏了一个多星期，直到新的设备安装好，施工稳定了，他才歇了一天，第二天又早早地赶到井下，开始了一天新的工作。

## 注重传帮带，悉心教徒弟

李庆喜不仅是一名技师，更是一位技术大拿。但他深深地知道“独木不成林，一花难成春”的道理，一个人的力量是有限的，要想提高设备开概率，必须提高班组所有人员的技能。他立即付诸行动，带动班组人员一块学习、一块提高，耐心做好传帮带工作。青工李超工作踏实，能吃苦，肯学习。李庆喜看在眼里喜在心里，工作中就需要这样不怕脏和累、有干劲、有拼劲的年轻人。在区队的组织下，李庆喜和李超签订了名师带徒合同。李庆喜手把手地教徒弟，在技术细节上严格要求，遇到故障时，总是先让李超独立判断，有处理不到位的，现场指出来，让李超积累经验。不到半年，李超就可以独立操作，一年后，就可以独当一面了。在李庆喜的努力下，班组的几名青工维修技术都大有进步，很快就能独立检修了。（刘利顺）

# 让职工的冬天“暖”起来

——山东能源新矿集团上海庙矿区供热战线上的暖心故事

## “追风”的汉子

“好大的雪啊！幸亏我们供暖早，这才能睡个舒心觉。”近日，山东能源新矿集团内蒙古上海庙矿区迎来首雪，气温骤降，很多住在职工宿舍的职工不由发出感叹。

“老耿，跑那么快干啥，停下聊会儿。”见耿子法行色匆匆，工友向他打招呼。“没时间，职工宿舍暖气阀漏水，得抓紧去抢修。”清瘦的耿子法背着工具包边往楼上跑，边撒给了工友一句话。

耿子法今年52岁，是水电暖班组的一员，主管职工宿舍区供暖维修工作。“暖气漏水一报修就是急活儿，晚到几分钟可能会把橱柜淹了。”为能在第一时间帮助职工处理问题，日积月累他练就了“跑跳上楼”的绝活。

耿子法的牛皮背包里装着各式各样的扳手、钳子、六方、螺丝刀，还有暖气等小配件，总重量达二三十斤，背带都坠断了好几次，然而这些一点也没影响他“追风”的速度。手里还常拿一个小本本，里面密密麻麻记录着各个宿舍供暖管更换时间和职工更换诉求。

“活多人忙，我就怕耽误职工的事。”

“脏了我一人，温暖大家伙”

冬天大漠上的寒风，像刀子一样，吹在脸上。沿着户外5公里的供暖管线巡查一圈回来，李德功常常灰头土脸，冻得牙齿打颤。

“长城五矿的供暖热源来自恒坤化工，化工产生的余热通过绵延的管道传递过来，供矿区职工洗澡和取暖用。”负责这条“生命线”巡检维护工作的李德功一边洗脸一边介绍，“这条管道紧挨着运煤皮带走廊，每巡检一次回来，脸上就沾满煤灰，不用洗洁精洗不下来。”

李德功刚擦干净脸，班长李文生急匆匆地跑过来喊他：“老李，抓紧带上家伙跟我走，地沟里暖气管道垫片损坏了！”来不及多想，李德功抄起管钳、榔头就往现场跑。钻地沟、关阀门、卸螺丝、换垫子……

不仅是地沟，供暖管道延伸到的犄角旮旯，一旦管道急需维修，尤其是常规工具用不上的地方，维护人员就得趴着、躺着干活，不免脸上、身上到处都是灰。“干的就是这份工作，脏了我一人，温暖大家伙，也值了！”李德功笑得灿烂，脸

上的一道道黑灰也跟着“开了花”。

“听声辨位判故障”

11月初，负责供暖设备检修的曹乃军在检查换热站设备时，听到一丝“吱呦吱呦”的声音，而这一点声响足以引起他的注意。

他检查了整个设备，凭借多年的维修经验，最终确定是循环泵的轴承缺少润滑油导致滚珠摩擦发出异响。“如果不及时加油，声音会越来越大，电机发热，严重时会导致设备瘫痪。”曹乃军说。

“换热站就像一个‘变压器’，将热源一端的高温热量转换生产出不同温度的热水，以满足职工的各类需求。它是整个供暖系统的核心，一旦出现故障，会严重影响采暖效果。”每到一换热站，曹乃军都会像医生给患者听诊一样，仔细辨听设备运行状态。设备发出“嗡嗡”声代表健康运转，虽然很吵，在他的耳朵里却是美妙动听的音乐。

这群可爱的“供热人”始终秉承“干一行、爱一行、精一行”的理念，用耐心、热心、细心为职工群众提供专属服务，在严寒中筑起一道“温暖防线”。（商霞 徐进 侯会龙 李魁）

2007年8月，郭芳芳被分到司马煤业公司，那时，她年少正青春，对未来的一切充满了幻想和期待，由于专业对口，她被分配到工会文体部。当时司马煤业公司刚刚挂牌成立，人员少，工作任务重，每次遇到大型演出，为了不影响生产，她只能白天上班，晚上排练，每晚都几乎排练到11点，第二天还得正常上班，那时的她就像打了鸡血一样，有使不完的劲和干不完的激情和热情。多少个夜晚，文体部、排练厅、篮球场都闪动着她们的身影，那时虽然累，但每一次想起矿工师傅们那一张张微笑的脸庞，她就很满足、很快乐，就这样度过了三年的时光。

2010年3月，根据公司的需求，她被调到工会女工部，从事了女工工作的她，在切实维护好女职工合法权益的同时，也深刻的感受到了女工协管员安全工作的重要性，安全是煤矿的天字一号工程，安全意味着健康，安全意味着和睦，安全更意味着发展。如果没有了安全，一切工作都将毫无意义，这时的她，不仅是一名文艺志愿者，更是一名女工协管员，她和协管员姐妹们冬送温暖、夏送清凉、节日送祝福、四季送爱心，走进井口、走进队组、走进矿区的角角落落，把最真挚的祝福送到职工的心坎上。她还跟随集团公司下左权、赴临汾、进寿阳，奔波上千公里，到各个矿井的井口、队组，化工企业厂房、车间慰问演出。每次看到那些抛家舍业、远离家乡、远离亲人的矿工，他们一个人在百里之外的异地他乡，每次看到他们那疲惫的身体、那沾满煤灰的脸庞，那全身上下只有牙齿一处白，分不清模样的一瞬间，她的心不由得一颤！

集团的经营理念是价值成就你我，她时常在想，她的价值在哪里？她还能就矿工师傅们做什么呢？她所在的部门就是工会，工会是职工之家，是全心全意为职工服务，为职工谋实事、办好事的娘家人。作为工会的一员，她觉得应该演唱和创作一些更加贴近矿工生活、反映煤海故事的作品，这样才能更好地温暖矿工、激励矿工、鼓舞矿工，为他们撑起一把安全亲情伞。由她演唱，精心制作了一首充满温暖和力量的MV《矿工的妻》——“热血的男儿你头顶着祖国大地，我是你家里最温暖的心，我骄傲我是矿工的妻。”短短几句歌词道出了所有矿工妻子对矿工师傅们的平安期盼，最让她感动的瞬间是记得在去年5月1日劳动节的那一天，她们深入到井口餐厅为矿工师傅们送上了这首《矿工的妻》时，她演唱着走到一位矿工身旁，和矿工师傅握手，向他表达敬意时，那位矿工师傅却把手缩了回去，她有点不好意思。那一刻她的鼻子一酸，上前一步再一次紧紧地握住了他的双手，她看到矿工师傅眼里含着的泪花，是感动、是欣慰，更是一种真情的流露。

他们虽不善言辞，但在他们身上却看到了那种朴实、憨厚、吃苦耐劳的高贵品质，他们常年战斗在百米井下，用激情演绎着青春，用责任彰显着使命，用无私的奉献精神书写着不平凡的人生，他们是矿山最可爱的人，是夜空中最亮的星星！为他们服务，为他们歌唱！为他们送去温暖，给他们带来力量！是她不变的誓言！就这样，“平安是福、家在心里、我的矿工兄弟、由赵书记填词改编的谁最美”等一首首歌曲不断在矿区唱响，献给了辛勤奋战在百米井下的矿工兄弟，致敬新时代矿山最可爱的人，一首首动听的歌曲在流传，一个个感人的故事在叙说，一份份真情在流淌，一个个青春在煤海绽放。

人的一生只有一次青春。现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。她的青春在这里度过，忘不了每一个为追逐梦想，默默苦下功夫的时光，忘不了每一次走进矿工，为矿工师傅们送去温暖的每一瞬间，忘不了每次离开孩子父母，奔波在上千公里的慰问路上。16年的青春让她从一个爱唱、爱跳的女孩变成了一个文武双全的新时代的女职工，她的青春因奋斗而无悔，因前进而激昂，因梦想而不朽。其实，没有谁能阻止年华的逝去，但却可以通过自己的努力，让自己活得更加精彩。希望今后的每一天，所有的人都能不惧时光的变迁，在煤海矿山绽放出属于自己的青春色彩。（高超）